

# 急群众之所急 想青少年之所需 “五老”发挥余热托起“朝阳”

本报讯 太湖县北中镇充分发挥“五老”作用,急群众之所急,想青少年之所需,在关心下一代工作中,谱写了一曲曲“最美五老”赞歌。

在北中镇玉岭村,有一支“和事佬”宣传队,由10位“五老”组成,他们自备放映设备,走村串户,今年共举办线下家庭教育6场次,覆盖家长群体800余人次。玉岭村“和事佬”不仅是政策宣讲的服务员,还是矛盾纠纷的调解员,在参与社会治理、乡村振兴中担任了重要角色,发挥了重大作用。

北中镇关工委以德教、法教、科教、文教、家教“五教”活动为载体,统筹安排“五老”宣讲课程,创建“群众点单、关工委接单、“五老”送单”的新型教学模式,做到有课可

选、有人能讲、随时可讲,把党的好声音、好政策传播到千家万户。

在青少年文化教育、思想道德教育、法治教育等方面,镇关工委牵头,镇妇联、团委、司法所、派出所、学区管理中心等部门共同参与,常态化开展“五进”活动。今年以来,共集中开展各类宣讲活动20余场次,受教育的群众、学生达2万余人次。今年8月份,镇关工委举办资助助学发放仪式暨座谈会,爱心捐赠人士、“五老”乡贤、家境困难大学生等聚集一堂分享励学故事,畅谈人生梦想。16位家境困难大学生接受资助助学金32万元,4位资助助学人获评“爱心好人”,1个团体获评资助助学“爱心团队”。截至今年秋季入学前,全镇共举

办各类“结对助学 爱心圆梦”活动达26场次,累计资助助学金额达258万元,200余名学生从中受益。

镇关工委通过建立“关工委+帮扶单位+爱心协会联盟+‘五老’志愿服务队”的联动机制,持续开展助学、助困、助残、助孤、助业等活动,为青少年健康成长撑起了一片天。全镇248名“五老”开展“一对一”或“一对多”的帮扶结对活动,结对帮扶工作成效显著。

在北中镇的关心下一代事业上,哪里有需要哪里就看得见“五老”的身影。今年87岁的杨勃海,是北中镇教育战线上的老前辈。他担任玉莲桐校友会名誉会长,为玉珠学校筹募教育基金达30余万元。退休老师吴卫东自聘

为镇关工委驻会“五老”以来,义务开展红色教育。他走进北桐区苏维埃政府旧址——吴氏宗祠,宣传红色故事160余场次,接待党员干部、学生、游客等2000余人次。他还走进各个校园,开展法治教育20余场次,受教育师生达1万人次。2023年,他编写的“爷爷吴生禅烈士故事”,被县关工委指定为全县中小学生红色教材。

在北中镇老年学校也活跃着一批“五老”,他们中有打鼓书非遗传承人陈文榜,有二胡伴奏人方昌平,有热心公益人吴光华,有诗词书画会员吴义可,有太极拳会员王昌华,有黄梅戏戏迷舒晓华……他们退而不休,持续组织开展形式多样的教学活动。(通讯员 吴承敏 全媒体记者 罗少坤)

## 生态水库风景美

11月4日拍摄的怀宁县江镇镇虞山村汤岭水库,山青,水绿,景色宜人。

近年来,怀宁县坚持走生态优先、绿色发展之路,践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极落实河长制、库长制、湖长制,不断加强水资源保护和利用,守护青山绿水,打造了“河畅、水清、岸绿、景美”的生态流水库环境。

通讯员 檀志扬 刘庆生 摄



## “五小园”刷新乡村“颜值”

本报讯 望江县雷池镇将农村人居环境整治与乡村振兴相结合,动员广大群众主动投入人居环境整治行动,让出房前屋后空闲地,因地制宜打造“五小园”。一座座“小菜园、小果园、小竹园、小花园、小禽园”竞相媲美,村民看得见碧水、闻得到花香、吃得到时蔬、摘得到鲜果、记得住乡愁,绿色环保的人居环境为和美乡村增添“颜值”。

走进雷池镇雷江村金杨芬的家中,映入眼帘的便是一个小花园,院内种植着各种各样的花卉,旁边搭配摆放了各种奇石,整个庭院生机盎然,构成一幅漂亮的风景画。金杨芬近几年一直在家工作,闲暇之余便对

房前屋后进行改造。今年雷江村开展美好环境与幸福生活共同缔造活动,打造“五小园”。素爱养花的金杨芬将自己的爱好融入其中,自发投入改造。“最开始养花是因为自己有这个爱好,后来发现既可以满足自己的爱好,也可以为村里人居环境整治做出自己的贡献。如果这个花园规模做大了,做得漂亮了,对我们整个村的环境也有好处。”金杨芬说道,“作为一名党员,我感觉这不仅仅是一份荣誉、更是一份动力,也是一份责任,下一步我不仅要把自己的庭院收拾得更漂亮,还要带动邻居一起收拾,一起打造自己的小花园,为雷江村美丽乡村建设做出自己的贡献。”2024

年9月,金杨芬家被评为望江县2024年度“五十佳美丽庭院”。

雷池镇坚持“我的村庄我规划、我治理、我做主”的理念,坚持民意为先,突出群众主体地位。在“五小园”建设中,该镇充分征求群众意见,积极动员村民参与。在花卉的品种选择、小花园的选址和设计等方面,该镇通过召开村民代表会议、敲门入户征求意见等方式,广泛听取群众意见建议。截至11月份,该镇共打造乡村小菜园、小果园、小竹园、小花园、小禽园288个。

雷池镇以体制机制创新推动人居环境整治工作。该镇充分发挥发挥头雁效应,通过“亮身份、晒承诺、

作表率”行动,让党员家庭先行示范,带动推进“五小园”建设。截至11月份,雷池镇共打造以金杨芬为示范的党员家庭“五小园”180个。同时,该镇建立党员群众互评机制,组织党员群众对党员家庭的“五小园”建设进行观摩评比,引导带动群众自觉参与,并对沟渠、水塘进行修整清理,推动人居环境整治工作全面有序开展。通过“五小园”的建设,优化了村容村貌,不断提升镇村“外在美”,实现村庄“细节美”,引导村民养成良好的卫生习惯,并自觉参与到保护环境中,提升了村民的生活质量和幸福感。(通讯员 汪宇)

## 用情服务提升居民幸福感

本报讯 岳西县天堂镇石桥社区坚持党建引领城市基层治理,建强社区工作者队伍,用心用情服务,不断破解城区基层治理难题,广大居民幸福感安全感不断提升。

石桥社区党群服务中心总建筑面积1500平方米,分别设有便民服务站、阅览室、放映室、健身房、党员活动室、矛盾调解室等,构建完善办公议事、党员活动、教育培训、便民服务、综治维稳、文体活动等服务功能。党群服务中心内还建设了离退休干部共建基地,配备桌椅、空调、文体和娱乐器材,满足5个离退休支部93名离退休干部学习活动各项需求。同时,镇党委牵头与某养老中心结对共建,将养老中心内设体检中心、棋牌室、音乐舞蹈室、书法茶艺室等场所向离退休老干部免费开放,实现资源共享、活动共办、要事共商、优势互补。

石桥社区在党群服务中心一楼设立九个窗口,全年坚持延时服务、节假日轮值,保证群众有任何诉求,社区能及时接单。工作人员严格奉行“首问负责制”“限时办结制”等制度,确保来办事群众满意而归。对于部分年老、行动不便居民,社区主动上门、代买代办,帮助代缴水电费、医疗养老保险费,网上申请慢病卡、失业补贴、协助退休资格认证等,真正打通服务居民“最后一米”。

石桥社区鼓励返乡青年、大学毕业生开展电商创业,免费提供技术培训、辅助工商登记、联系物流等服务;为辖区内生产大户、高素质农民联系实训,帮助他们提高技术、拓宽人脉,积极支持有条件的农户成立新型农业经营主体(家庭农场、专业合作社)并不断做大做强。(通讯员 左琳 方鑫玉)

## 清洁行动让和美乡村宜居宜业

本报讯 望江县大慈镇桃岭村积极开展“清洁望江”环境整治活动,切实改善农村人居环境,加快建设宜居宜业和美乡村。

随着经济的发展和人口的增加,环境问题日益凸显,各级道路沿线周边杂草杂物肆意生长,村中池塘水草蔓延,不仅影响了村庄的美观,还带来了安全隐患。为了解决这些问题,桃岭村积极探索提升自身环境品质的有效路径。村党员干部充分发挥先锋模范作用,带领群众齐心协力对村庄进行全面深入的集中整治。自活动启动以来,得到了全村上下的热烈响应和广泛参与,大家齐心协力,共同为提升村庄环境质量而努力。今年以来,村里多次组织人员开展整治行动,对道路、池塘及周边的杂草杂物

进行清理。对于不易清除的杂物以及占用道路的杂土等,该村调用挖掘机等机械进行清理。通过清洁行动,村内环境逐渐变得整洁干净,道路也变得畅通无阻,村民的归属感和幸福感得到了显著增强。

“通过清洁行动,桃岭村的面貌焕然一新。道路整洁了,池塘清澈了,村庄变得更加美丽宜人。下一步,将持续加大环境整治力度,不断完善长效管理机制,确保村内环境得到持续改善。”桃岭村相关负责人表示,同时也希望广大村民继续保持高昂的热情,积极参与到后续的环境整治工作中来,共同为建设宜居宜业和美乡村贡献力量,为全村迎来更加美好的未来。(通讯员 徐慧琳 余刚)

## “一点通”通达留守老人出行路

本报讯 “这条路真是修到了我的心坎上,以前这条路总是晴天一身灰、雨天一身泥,现在变成了沙石路,出行方便多了!”近日,桐城市新渡镇胜圩村薛墩村民组的薛王氏老奶奶非常高兴。

9月4日,新渡镇纪委通过小微权力监督“一点通”平台收到村民反映的投诉件——“薛墩组的村组道路凹凸不平,狭窄难走,存在安全隐患,请帮助解决”。镇纪委高度重视,立即按照程序将该投诉件转办至胜圩村村委会,并全程跟踪督办,确保问题得以有效解决。

“接到转办件后,我们立即到现场查看、核实情况。”胜圩村纪检委员程巧锋说道,这条长500米的村组土路,由于行人太少、年久失修,5位留守老人出行十分不便。该村“两委”商议决定:由村集体出资3000元,将这条路整修成宽1.5米的沙石路。

“民有所呼,我有所应。我们将继续用好小微权力监督‘一点通’平台,努力实现群众投诉有渠道、办理有质效,让平台成为为民办实事、办好事的快速通道。”该镇纪委书记赵健表示。(通讯员 刘爽 孙传银)

良知 温暖 正义 力量

# 安庆晚报

传播力 / 引导力 / 影响力 / 公信力

## 一纸风行

国内统一刊号CN34-0074, 邮发代号25-122, 全年订价196元。

2025年度《安庆晚报》火热征订中! 全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线:

市区: 集贤路投递部 5323555 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328  
 开发区投递部 5349890 十里支局 13909668840 龙山支局 18055606630

县区: 怀宁 4611866 太湖 4161013 宿松 7835823 桐城 6209783  
 潜山 8921241 望江 7170128 岳西 2178758

安庆市新闻传媒中心服务热线: 5325918